

电影《攀登者》发布人物预告片

张译:我演的是有点小瑕疵的英雄

“我在这儿守了十三年,你们知道我是怎么过来的吗?”日前,电影《攀登者》发布预告片张译版人物预告片。短短一分十七秒,张译扮演的曲松林有坚守13年的委屈,有面对队友牺牲的担当,“如果你又想哭,可是你忍住了,这可能是一个男子汉应该做的事情”;有面对珠峰的勇气,“就算你让一万个人拉住我,我照样还是要冲上去”;还有对战友的生死情谊,“方五洲收到请回答,听到请回答,听到请回答”……画面里,还有他赤着脚,在八千多米的寒风中无畏攀登,为国登顶,寸土不让。

回忆这所有,张译说《攀登者》的拍摄难度,在他过往所有作品里,“起码排前三”。

说角色:性格小瑕疵

“曲松林是和方五洲还有杰布这三个人共同在影片当中的1960年代表全中国第一次登上了世界最高峰珠穆朗玛峰。他作为三个登顶的队员之一,在这个登山过程当中,因为受伤,所以他的脚趾被截肢了。那么从山上下来之后,他就变成了总教练,负责了1975年的第二次登顶珠峰的训练。”张译分析说,“我个人觉得,这个人物是带有一定的性格和一点点小瑕疵的一个英雄。归根结底他是一个英雄,只不过是在他变成英雄的这个道路中,走了一点点小小的弯路。但是怎么能把这两者统一起来,我觉得对我来讲是一个很大的课题。”

幸好,曲松林原型屈银华的家人让他在拍摄初始就多了一份信心去完成好角色。“屈大姐(屈银华女儿)给我发了好些她爸爸的照片,一张他坐在沙发上看书的照片我印象特别深,她告诉我说,‘看我父亲的脚趾,齐齐地被截掉了’。她跟我聊完天后,就去了自己家的灵堂,对着她爸爸的牌位,告慰他爸爸说,‘有人在拍你们的故事的电影,然后是张译演的你’。还给我拍了一张她妈妈的日记,2014年老太太写的日记,上面写的是:某年某月某日,有人来采访老屈,采访人:阿来等。这个日记的照片现在我手机里还有。”说起这些,张译说家属的信任让他更加坚定,“相信我可以走进屈



银华,走进那代攀登者。”

忆表演:这次难度大

预告片中,张译赤脚在海拔超过八千米的雪地里,爬上队友的肩头,也爬上珠峰最难最险峻的一段山路。

现实里,因为冻伤,屈银华老人失去了自己的脚趾,哪怕实拍只是在废弃的矿场建起的“雪山”上,张译仍心有戚戚,“你穿着鞋的时候是无比幸福的”。

回忆起拍摄时候的寒冷,他说:“当你脱掉鞋子,开始有点冷,因为风很大,脱掉袜子的时候就开始彻底变得很冷了。然后你把它放到雪山那一刹那,它真的不是一根针在扎你,它也不是一堆针在扎你,它好像是有几把刀子在划你的脚,划你的脚心。一开始的几秒钟是可以扛的,大概超过十秒左右就不行了,就是站都站不

住了。但是你要把戏演完。”张译说他要感谢“演员”这个行当,因为在导演喊停之前,演员没有权利蹲下、躺下、卧倒,把脚离开雪面,“你是没有这个权利的,你必须要听到那一声宝贵的‘停’。而且还要感谢‘演员’的一点是,其实很疼,但是你会因为你的角色、剧情、规定情境,你忘掉了疼,这很奇怪。”他说真正痛苦来自于那声“停”之后,“那天一喊‘停’,我直接就摔倒在地上了,把脚抬起来的时候,那种疼是钻心的,是喘不过气来的,也是一个很好的经历。”

于是1975年再当总教练的时候,失去了脚趾的曲松林就变成了一个瘸子。为了更好地塑造人物,平时在现场,无论正式实拍、走位排练,还是正常的行走,只要张译能想得起来的时候,他都尽量以一个瘸态出现,“所以吴京老师就笑话我,说我是瘸神”。说到此,张译哈哈地笑了,似乎全然不记得自己为这个角色在好几个月时间里付出过的辛劳和疲累。

聊吴京:生死好兄弟

聊起其他“攀登者”,张译说自己会特地去“偷师”章子怡的现场回放,“虽然她不老,但是她真的是一个戏骨。你能够瞬间通过她的眼睛,明晰地看到她复杂的内心世界。”也开玩笑说不知道自己跟胡歌谁年纪更大些,“但是他个子比我高,出道比我早,不过他的脸上有那种孩子般的纯真。”而且在这个敬业的工作团队里,胡歌、井柏然都是那种特别努力、敬业的青年演员,“无论是拍哪一个演员,带不到他,你能看到搭词的这个行列当中永远有胡歌,就他永远默默地坐在那里。”

但要说整部电影里最让张译“服气”的还属吴京。“吴京老师扮演的方五洲,是这部电影的灵魂,他也是我们第一次登山和第二次登山领军人物,是攀登精神的代表。曲松林在第一次登顶的时候,因为遇到了一些危险,是被方五洲救的,他们俩是一对生死兄弟,但是在中间的未曾谋面的13年,他们各自的生活有了极大的变化,两个人也有了一些小小的意见上的不统一,闹一点小别扭,但是在最后终于在登山之前化干戈为玉帛,抱在了一起,依然回归到了生死兄弟的这样一个状态。”从张译的恳切的语气里,不难发现“吴京老师”不仅是同行间的客气友好,更是心底的一份尊重和佩服,“他的表演是准确的,是精准的,而且是能够比我们这些旁观者,以及观众,提早了半步的。他还不提早你一步,他就提早你半步。”当然,这样的精准源自吴京对工作的执着,张译回忆说:“我们俩在一起聊天,我都服了他了,就是十句话,九句半是说我们现在这场戏应该怎么办,你应该怎么演,我应该怎么演,我演完了你怎么接招,你出了招之后我又应该怎么接,来,大家演一下。”他说这样的讨论经常在吴京那间被剧本、草稿和剩菜剩饭占满的屋子里,从半夜一二点一直“眉飞色舞”地聊到凌晨两三点,然后两人六点又要起床开工,“我跟他在一起,累是累点儿,但是我学到了好多好多东西。”

据《新民晚报》

“献给母亲的歌”庆祝新中国成立70周年文艺晚会今晚开演

曾静、陈曦、玖月奇迹亮相

19日晚,辽宁歌舞团(辽宁民族乐团)“献给母亲的歌”文艺晚会隆重上演。18日上午,曾静、陈曦、张明亮等辽沈地区著名艺术家出席联排。

在联排前,本报记者对辽宁歌舞团副团长、晚会总导演马玉丽和著名歌手曾静进行了采访。

本场晚会由序幕《红旗颂》、第一篇章《多情的土地》、第二篇章《灿烂的生活》、第三篇章《美丽的憧憬》以及尾声《新的天地》五部分组成,打破了以往文艺晚会所惯用的主持报幕式手法,以一位老者的情景讲述作为主线贯穿整台晚会,舞蹈、声乐、器乐、杂技等多种艺术形式有机地结合在一起,并将全新的舞台设计理念运用到整场晚会之中。

在晚会演员构成上,主创团队采取了老、中、青三代相结合的方式,邀请到辽宁歌舞团自建团以来有着卓越成就的各位老艺术家、从歌舞团走出去的明星艺人以及现在奋斗在一线的青年文艺工作者参与本次演出,特邀91岁高龄的老团长王卓,歌唱家陈莹、曾静、小提琴演奏家陈曦,国内一线知名歌手玖月奇迹和陆立平、史玉学等人,用他们的亲身经历和对艺术的执着来为祖国歌唱。

马玉丽透露说,这场晚会演员的年龄跨度非常大,最小的5岁,年纪最大的是91岁高龄的辽歌老团长王卓。“我们希望这台晚会很温暖很厚重,老者代表革命前辈亲历了祖国这些年的发展和振兴,青年人代表青春活力,在自己的岗位上奉献着力量。孩子则用纯洁至极的声音,呼唤出我们对祖国的热爱。”

“王卓老师作为老辽歌人,会上台讲讲老鲁艺、老辽歌,这一代人经历的祖国变化,”马

玉丽告诉记者,在这个过程中,很多在辽宁出现的“第一次”会有很多展示在舞台上。

这次最小的演员是著名男高音歌唱家李东海的儿子,也代表着辽宁的未来一代。他会出现在快闪节目《我和我的祖国》领唱部分,这个节目也是整个晚会的亮点之一。

“希望全场观众不要吝惜自己的歌声和热情,能够和我们的小朋友、歌唱演员一起歌唱我们的祖国,唱出心中的歌,感悟我们的初心。”

马玉丽是老辽歌人,1994年她在沈阳音

乐学院毕业后进入辽宁歌舞团,培养出了玖月奇迹等知名团体。如今辽宁歌舞团也在不断尝试培养新人,留住新人。本次晚会中就会给新人大量亮相的机会。

“这次晚会声乐、杂技、舞蹈还有器乐部分,我们都选了一些年轻的潜力演员,让他们站在舞台最光鲜的位置上。然后用感情和事业留住他们。”

马玉丽表示,9月19日演出结束后,9月30日会在盛京大剧院继续演出。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 刘臣君

对话 含泪回忆17年辽歌生涯 曾静重病后参加演出

1981年,还是业余歌手的曾静被发掘进入辽宁歌舞团,成为专业歌手,一唱就是17年。

“可以说我的整体蜕变过程都是发生在辽宁歌舞团期间,我是在这开始了音乐之旅。那首老沈阳人熟知的《沈阳啊沈阳》就是在此期间唱红的。”曾静说起辽歌往事,异常兴奋。

1988年,经过专业培训和历练后的曾静开始尝试参加声乐大赛,她出手不凡,第一次参加就拿到了第三名的好成绩。后来她和另外一位著名歌星在体育馆连开四天演唱会,场场爆满。

1998年,在辽宁歌舞团唱足17年的曾静被调往中国煤矿文工团,但朋友和亲人都在沈阳,事业的起步也在辽宁,家乡难忘。

“这次辽宁歌舞团能够找到我参加这场晚会,我非常高兴,这是我的老家,能够请我回

来,我把所有事情都推掉,也要回来做点贡献。”曾静给记者看了她的头发,已经白了许多。

“前一段时间身体不好,生了一场重病,还在恢复期。但我接到邀约时很欣慰,觉得团里没有忘了我,娘家人没忘了我。”说到这,曾静的眼泪已经溢出了眼眶。

本次晚会曾静演唱的歌曲是《辽河情》,她希望用比较新的歌曲来歌唱辽宁,为祖国放歌。“能歌唱我们辽宁,我义不容辞,人如果忘记家乡,不成了浮萍吗?我也希望我们的努力能够为辽沈地区的观众献上一道文化大餐。”

说起辽宁歌舞团的推新人战略,曾静表示,希望团里的新人不要浮躁,多学习。“现在唱得好的新人太多了,又能够有各种输出方式,只要好好学习就一定会终身受益。”

辽沈晚报、聊沈客户端记者 刘臣君

荧屏迎来国庆档“献礼季”

随着庆祝新中国成立70周年的时间节点日益临近,新一批跨越国庆档的献礼剧目即将亮相荧屏。相比首轮播出的年代剧《老酒馆》、当代军旅剧《陆战之王》、重大革命历史题材剧《伟大的转折》和都市情感剧《遇见幸福》,国庆档播出的《外交风云》《激荡》《在远方》《飞行少年》等作品从不同视角切入,展现了新中国成立70年来不同时代、不同领域、不同人群多姿多彩、跌宕起伏的奋斗岁月,贴近现实的特点更为突出。

由唐国强、孙维民等主演的《外交风云》将接档《老酒馆》,在北京卫视开播。该剧以新中国成立为起点,以邓小平访美及中英香港回归谈判为终点,记述了毛泽东、周恩来、邓小平、陈毅等老一辈革命家,以超高的外交战略思想、灵活的外交技巧、独有的外交风格,为新中国赢得了巨大的荣誉和崇高的国际地位。

由郭晓东、任重、李念、车晓主演的《激荡》9月22日在湖南卫视开播。这部时代励志剧将家族亲情、小人物奋斗与大时代进程紧紧嵌合,讲述了上世纪90年代,陆氏三兄妹在弄堂里共同成长,在社会变迁以及资本市场从无到有、风云变幻的二十多年间的人生故事。

定档于9月22日在东方卫视、优酷、腾讯等平台播出的《在远方》,由刘烨、马伊琍、梅婷主演。该剧以快递和电商行业作为切入点,回望了中国跨入新千年后一系列的时代变迁,表达了新世纪创业者们的豪情。剧中,刘烨饰演的姚远白手起家,带着自己创立的远方快递公司,奋力冲击时代浪潮。

由严屹宽主演的空军题材热血青春献礼剧《飞行少年》将于9月23日在爱奇艺首播,安徽、深圳卫视9月25日黄金档开播。《飞行少年》以“空军青少年航空学校”的创立作为背景,讲述了为适应军队信息化建设,培育军事飞行人才的故事。剧中,严屹宽饰演的战机飞行员孔新,被特别安排到少年航校任教,最终让懵懂无知的“菜鸟”们实现了蓝天梦,成长为翱翔在祖国上空的“雄鹰”。

据《北京晚报》